

酒企业绩加速下滑 上市酒企遭受重创

泸州老窖净利腰斩 酒鬼酒亏损扩大四倍

■ 夏芳

行业调整重创上市酒企

从已经公布今年三季度业绩报告的酒企业绩以及部分公布业绩预告的企业数据看，也反映了此轮酒行业调整给酒企带来的业绩重创。

记者统计显示，截至目前，沪深两市15家白酒企业中共有4家酒企发布了2014年三季度业绩报告。其中，酒鬼酒业绩继续亏损；今世缘是4家发布三季报公司中降幅最小的公司；泸州老窖和沱牌舍得业绩均出现大幅下滑，泸州老窖同比降超五成。

据今世缘三季报披露，在报告期内，公司实现营业收入19.21亿元，同比下降6.34%；净利润为5.65亿元，同比下降5.78%。预收款项较去年底减少58.37%。

在业内人士看来，九成以上收入都来自江苏省内的今世缘，在大型酒企（洋河股份为江苏省内酒企）的挤压下，市场拓展面临着不小的压力。

10月21日，泸州老窖和沱牌舍得同日披露三季报业绩。其中，泸州老窖前三季度业绩显示，在报告期内，公司实现营业收入47.74亿元，同比下降41.47%；实现归属于上市公司股东的净利润12.47亿元，同比下降53.92%。值得注意的是，此前公司确定的2014年销售目标是116.33亿元，前三季度仅完成41%。另外，在第三季度，泸州老窖单季仅实现营收11.37亿元，同比下降60.81%；实现归属于上市公司股东的净利润2.86亿元，同比下降67.64%。单季净利润也创出2008年以来的最低。

对于泸州老窖此次交出的成绩单，市场上也早有预期。根据泸州老窖近一年来的动作看，虽然企业在应对行业调整做了诸多的工作，但从运行结果来看不是很理想。特别是在国窖1573这个主打产品上，从开始的逆势提价到今年7月份的降价，再到如今停止市场供货，可以说泸州老窖的策略并不成功。虽然其他给市场传递了不少积极地信号，包括与酒仙网的全面合作，推出酒票产品，让国窖1573的忠实消费者再拾当年的味道等。但是，努力过后，换来的还是经销商不积极的打款。在报告期末，公司预收款项为14.25亿元，比年初的15.63亿元下降8.8%，比半年度末的13.24亿元增加7.6%。预收账款在减少，公司应收账款却在增加。三季报显示，公司三季度末应收账款为2822.46万元，较年初增加179.65%。

对于应收账款激增的原因，泸州老窖给出的理由主要是为了拓展销售，适当放宽赊销额度影响所致。

在业内人士看来，通过此轮行业调整，部分高端名酒企业将会退出历史的舞台。

“只有在一部分酒企崛起，老的企业家退出历史的舞台，新的酒类企业家诞生后，白酒行业的调整才算完成。目前来看，此轮调整只是在渠道和产品价格上进行了调整，针对厂家的调整刚刚开始。”酒类资深专家铁犁对记者如此描述当前白酒行业的调整状态。



所致。

寒流从酒企蔓延至酒水大商

值得一提的是，除了上述4酒企发布了今年三季度业绩报告外，截至目前，包括洋河股份、青青稞酒、水井坊和皇台酒业四家酒企还发布了三季度业绩预告。

根据上述四家公司发布的业绩预告显示，水井坊依然延续半年报亏损的命运，公司预告三季度业绩亏损。皇台酒业继续发布亏损的公告。而洋河股份和青青稞酒均发布了业绩略减的公告。

其中，皇台酒业预计公司前三季度净利润约-950万元，净利润最大变动幅度为64.49%；而洋河股份在表示业绩预减，净利润约38.23亿元-44.98亿元，下降幅度最大为15%；青青稞酒预计净利润在2.4亿元-3.05亿元，下降幅度最大约为20.00%；而水井坊则预告公司前三季度累计净利润仍为亏损。

在中投顾问食品行业研究员梁铭宣看来，总体而言，白酒上市公司前三季度业绩不佳将是普遍情况。

梁铭宣对记者表示，就整个行业来看，尤其是年中五粮液、泸州老窖等选择降价策略，以及贵州茅台价格也降低经销商门槛的动作来看，白酒龙头企业的处境依旧比较艰难。

对于泸州老窖的业绩表现，梁铭宣则归咎于泸州老窖的策略出现问题，“由于其调整期开始后的2013年及2014年都保持缩量保价策略，并不符合市场趋势，所以高端产品动销困难。至于其中低端产品，也需要面临贵州茅台等酒企的压力，所以业绩下降幅度大。”

一位酒行业专家对记者表示，白酒行业的调整让沱牌舍得、剑南春、泸州老窖、郎酒等企业饱受打击，它们目前的日子不好过。有的企业会在此轮调整中退出历史的舞台。

事实上，不仅仅酒企日子不好过，酒水大商们的日子更是雪上加霜。近日有关酒水运营商海福鑫破产的消息在酒圈内持续发酵，为白酒行业的调整再蒙上一层阴影。

据报道称，海福鑫是长城葡萄酒华北地区最大代理商、北京地区最大酒水运营商和品牌运营商，因拖欠多家酒商货款，公司遭遇破产危机，公安机关已经介入。

另外，记者走访北京部分酒水商店得到的答案也是一样。“从去年至今，公款客户就少了很多，几乎都是散户在买。”北京北三环某大型酒水超市人员对记者如此表示。

她对记者还表示，现在的酒都卖不动，至于房租问题，她表示因为有酒企共同承担，所以勉强能撑得下去。如果哪天撑不下去了，就关门了。

而据记者观察，以前全部卖酒的超市，现在也有了一点烟的专柜。对于标价1080元53度的飞天茅台酒，她表示，按照要酒的数量来给折扣。

虽然白酒行业的调整让酒企从简单的业绩下滑延伸到如今的亏损企业增多。但是，在资本市场上也有不少公司股票受到投资者的追捧。这在业内人士看来，让酒企股价在二级市场上不断走高的原因，主要来自于白酒国有企业混合所有制改革政策有关。

事实上，近段时间以来，白酒行业不断爆出引入战略投资者的消息。沱牌舍得曾于9月1日公告了拟引进战略投资者对沱牌舍得集团进行战略重组的消息。目前传闻中的战略投资者包括中粮集团和复星集团等。

另外，白酒一哥贵州茅台集团旗下公司赖茅公司引入中石化旗下易捷公司成为其股东。而金种子酒引入战略投资者一事，市场有传闻称，复星集团旗下机构有望通过股权转让等方式从金种子集团手中接手后者所持有的金种子酒的三分之一左右的股票。

世间再无诺基亚：微软证实Lumia将取代它成为新品牌

日前，微软证实，微软Lumia将取代诺基亚成为新的手机品牌。在此之前，微软已经开始弱化诺基亚品牌。由此来看，诺基亚这个曾被视为手机代名词的经典品牌告别手机舞台开始步入倒计时。

据了解，目前诺基亚手机业务法国的部分在Facebook、Twitter等公开社交平台上已开始采用“Microsoft Lumia”品牌作为官方账号。知情人士透露，其他市场也将在未来几周内采用新品牌名称。

至于中国地区，北京商报记者发现在微博上发现，目前负责手机业务的官方账号认证名称仍是“诺基亚”。

需要指出的是，总部位于芬兰、拥有100多年历史的诺基亚于去年9月将手机业务出售给微软，变身为一家通信设备商和地图服务提供商。

微软接盘手机业务的同时也获得了诺基亚品牌的十年授权使用权以及Lumia、Asha品牌。微软弃用诺基亚品牌，意味着未来手机领域将渐渐不再有诺基亚的身影。

事实上，关于微软弃用诺基亚品牌的风声已久，而且从微软的种种举动，尤其是萨蒂亚·纳德拉接替史蒂夫·鲍尔默就任微软CEO以来，诺基亚品牌便遭到不断弱化。

北京商报记者注意到，在近来一段时间，微软在智能手机新品广告营销和宣传推广活动中，几乎大都使用Lumia，替代了诺基亚。

此前，微软完成诺基亚手机业务并购交易，将后者整合到微软移动设备事业部。仅隔数月，微软启动有史以来最大规模的裁员行动，1.8万人裁员计划中有七成来自诺基亚。另外，诺基亚首次涉足安卓操作系统推出的X系列智能手机项目也即将被终止。

有观察人士指出，诺基亚如今的尴尬地位来自微软两位CEO执政方略的差异影响。收购诺基亚是鲍尔默为实现微软向“设备+服务”转型而留下的“遗产”，在鲍尔默看来，微软应像苹果一样转型成“软硬一体化”的企业，而诺基亚则是在硬件层面的重要一招棋。

一位行业人士指出，微软此举的意图并不难理解，欲统一品牌，将旗下业务统一到微软大平台战略上来。另一方面，诺基亚在功能手机时代的印记深刻，在智能手机领域虽然也在努力追赶，但始终难与苹果和三星相提并论，因此舍弃这一老品牌，是为了扭转长期以来对诺基亚手机的市场认知，而将Lumia作为微软的新品牌。

(曲忠芳 王飞)



●山西汾阳王酒业有限责任公司董事长王再武在会上作了成果报告发布

本报记者 樊瑛 张建忠

2014年10月9日，正值第91届全国(秋季)糖酒交易会即将开幕之际，汾阳王酒业“消费思维与品牌共创·汾阳王酒业品牌战略成果发布会暨新LOGO广告语征集颁奖仪式”在重庆万友康年大酒店国际会议中心举行，此次会议由汾阳王酒业和《新食品》杂志联合主办，由糖酒快讯网全程网络推广。中国酒业协会副会长兼秘书长王琦，汾阳市委副书记、市纪委书记白小勤，酒仙网董事长兼总裁郝鸿峰，正一堂策略机构总裁、首席顾问杨光，新食品杂志社社长汪歌，山西汾阳王酒业有限责任公司董事长王再武，山西汾阳王酒业有限责任公司副总经理靳永钟等出席此次会议。

记者了解到，自今年3月以来，汾阳王酒业先后组织实施了清香品类发展暨汾阳王品牌战略研讨沙龙，2014中国酒业清香战略再发展高峰论坛、汾阳王酒业LOGO及广告语征集大赛等多项活动，借助行业内与社会化的传播配合与营销思路的创新，汾阳王的品牌知名度、美誉度等得到较大的提升，进一步为汾阳王的泛区域化战略夯实了基础。此次会议一方面总结过去半年品牌拓升升级的阶段性成果，同时也为汾阳王品牌开启新的征程奠定了纲领性的指导与战略延伸的方向。

自今年3月到9月期间，由《新食品》杂志社、糖酒快讯网、山西汾阳王酒业联合发起的“汾阳王新LOGO广告语征集”活动顺利结束，并取得了良好的社会反响和品牌与消费嫁接的阶段性成果。征集活动吸引了全国各地数万消费者的参与与关注，不仅扩大了汾阳王品牌的影响力，也提升了汾阳王在消费者心中的形象。



●中国酒业协会副秘书长王琦发言

的知名度和影响力，而且从中获取了最直接的消费者反馈与情感引导，最终董家斌获得3万元的最佳LOGO设计大奖，而最佳广告语被刘安举摘得，其创作“正宗山西味·好酒汾阳王”充分体现了汾阳王酒业的地域特色和产品美誉。

嘉宾现场解读 “消费思维与品牌共创”

中国酒业协会副秘书长王琦在发言中说，最近一年半来的产业调整，很多企业和经销商都面临着巨大的挑战，甚至有一些经销商因为行业的调整而很难生存，这固然有政务消费减退、团购市场萎缩的原因，但经过这一轮的调整，我们不得不反思：过去十年依靠政务消费的爆发式增长，除了带来白酒价格一涨再涨、产销量数据不断刷新，也为今天的调整埋下了伏笔。说到底，白酒的本质仍然是大众消费品，将产业的健康持续发展维系在政务、团购的大树上本来就不符合市场经济规律，当下白酒回归大众的实质上是对白酒物质属性、商品属性的回归。

山西汾阳王酒业有限责任公司董事长王再武在会上作了成果报告发布。他说，这半年多以来，汾阳王和新食品携手合作，在品牌建设方面做了很多工作，从清香发展的战略高度到企业自身建设都取得了很多建设性成果。

品牌的兴盛，固然离不开营销人的精巧构思，但其源头还在于消费者的认同和参与。特别是随着白酒大众化消费的崛起，白酒品牌如何改传统的品牌建设思路，真正成为大众化

消费思维 品牌共创

汾阳王酒业品牌战略成果发布会在重庆举行

品牌，是值得所有从业者思考的问题。酒仙网董事长兼总裁郝鸿峰先生从他的视角解读消费者思维对白酒品牌塑造的影响，北京正一堂战略咨询机构董事长杨光先生就消费者参与品牌塑造做了分享发言。

征集活动三大看点

记者发现，本次征集活动经过著名设计大师许燎原、甲骨文刘文、陶唐仕王墙、著名营销专家正一堂杨光、媒体专家汪歌、向宁以及汾阳王企业领导人等参与评审，经过初评、终评，共诞生22个奖项，其中最佳广告语1条，优秀



●山西汾阳王酒业有限责任公司副总经理靳永钟(右一)、正一堂策略机构总裁、首席顾问杨光为“汾阳王酒业LOGO及广告语征集大赛”获奖者颁奖

广告语10条，最佳设计作品奖1个，优秀设计作品奖10个。

1、全民参与企业品牌建设

此次征集活动共吸引1106组优秀的参赛作品，其中新LOGO作品设计225组，新广告语作品881组，参与在线投票的人数达数万人。经过热心网友的在线投票以及活动组委会的评定，诞生了最佳广告语和最佳LOGO作品，同时产生了广告语与LOGO征集的优秀作品各10名。

作为评委专家之一的新食品杂志社社长汪歌对此次征集活动做了客观的评价。汪歌认为，汾阳王作为一个有消费市场根基的区域知名品牌，在市场出现大的变革中举办这样的一次创新性的活动，时机把握的很好。

其一，这次活动在行业内外发动，能让更广泛的设计师积极参与，符合多向互动的互

联网特征和共创的时代精神，也确实能有效的借助专业外脑的智力支持。

其二，在这样的推广过程当中，可以让更多的行业机构、经销商了解企业、了解品牌，对市场开拓做出前期铺垫，对汾阳王企业留下一个“有想法、有勇气、敢于创新、与时俱进”的良好印象，从而找到相对应的合作伙伴，让行业充分来借鉴。同时对消费者也是一个普及企业的历史、文化、品质、香型的一个过程，建议以后的包装、产品设计都可以进一步采用这样的公开方式，强化与经销商、消费者的互动。

其三，弯道超车是危机也是机会，汾阳王在这个变革的时代尊重消费主权，勇于开拓创新，

力，不仅是注重作品的外在美，同时对作品的内涵表达极为看重，值得一提的是，在评选过程中，评委专家对部分获奖作品的意见分歧较大，并一度出现评选结果推迟的情况，经过多次沟通与讨论，最终以上作者从入围选手中脱颖而出。

3、创意层出不穷，高手在民间

作为此次征集活动的主体，即汾阳王酒业对此次活动的顺利举行表达了认可并从中获得了惊喜，汾阳王认为，本次征集活动的参赛选手来自全国各地的各个岗位，从所投作品也可以看出参赛选手对汾阳王酒业还是倾注了很多的热情，每份作品都有不同的惊喜展示给

大家，用不同的设计理念与白酒消费理念带给

我们公司全新的视觉和文化冲击，相信这次的征集活动将使公司的酒文化内涵更加丰富。

新LOGO广告语启用 汾阳王从传承到创新的升华

在“致礼·推动·跨越——纪念中国驰名商标30周年暨2014中国酒业清香战略再发展高峰论坛”会议上，汾阳王新LOGO广告语征集启动仪式时，与会的品牌专家李光斗表示，汾阳王最大的优势是体制的优势。他指出，品牌的境界是品类的代名词，比如说茅台酒占据了酱酒的品类，汾阳王要成为清香双雄之一，除了要注重价值回归，还要实现品牌价值的战略升位。此次征集活动，将是汾阳王酒业在品牌提升的道路上坚实的脚石。